

2022年5月22日 星期日
壬寅年四月廿二 第21110期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

人民至上的人权实践

——新时代我国人权保障取得历史性成就

新华社记者

人权是人类文明进步的标志。保障人的生命、价值和尊严，实现人人享有人权，是中国共产党人的不懈追求。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心，把尊重和保障人权作为治国理政的一项重要工作，将生存权、发展权作为首要的基本人权，制定并实施国家人权行动计划，推动我国人权事业取得历史性成就，书写下人权保障的光辉篇章。

守牢民生底线，强化基本保障

党的十八大以来，党中央把保障人民健康放在优先发展

的战略位置，建成了世界上规模最大的医疗卫生体系，实施健康中国行动，守护人民生命健康权。

面对世纪疫情，“生命至上”的人权价值愈加彰显——

2020年初，党中央举全国之力实施规模空前的生命救援，全面开展医疗救治……几个月时间，疫情防控阻击战取得重大战略成果。今年3月以来，强传染性的奥密克戎变异株迅速蔓延，我国始终坚持“动态清零”总方针不犹豫不动摇，将“生命至上”进行到底。

从武汉保卫战到迎战德尔塔、奥密克戎的全链条精准防控，正如中国工程院院士钟南山所说，“在人与病毒的斗争中，最高的人权就是人的生命，是健康的生命”。

(下转第2版)

福建三明职工医疗互助医保同步结算满一年

职工“第二医保”实现由点扩面

不仅留住往期参加的老职工，还吸引新就业形态劳动者主动加入

本报记者 李润钊

4月，在福建三明市沙县区总医院，一场被当地职工称为“第二医保”的改革跟随三明医改的脚步，从试点步入全面深化的新阶段，实现了城镇职工医疗保险职工医疗互助金“一站式”结算。

三明天泰制药公司口服制剂外包装工人吴小燕因病住院一周，医疗费共计3440元，当地工会提供了567.6元的补助金。出院结算当天领取住院发票时，她得知自己参加三明市职工医疗互助的补助金已经到账。

“医改给力，一次不用跑，报销就办好。”吴小燕的医疗体验是三明市总工会主动融入

医改实施职工医疗互助“放管服”改革后，当地不少职工的共同感受。

为提升职工医疗互助的便利性，2021年三明市总在福建率先实行职工住院医疗互助补助金和城镇职工基本医疗保险费用同步结算试点改革。自2021年4月1日正式实现同步结算以来，已为14643人（次）职工办理同步结算，支付补助金共1213.65万元。

“如今，三明医改已经进入新阶段，工会以增进职工群众健康福祉为目标，不断破解痛点难点，正是改革的应有之意。”三明市总工会党组书记、常务副主席池芝发表示，医疗互助是职工多层次医疗保障体系的重要组成部分，是工会为职工抵御健康风险筑起的“第

二道防线”，也是工会深化改革的发力点。

在三明市政府与市总工会第28次联席会议上，“职工在办理出院结算手续时直接同步办理职工医疗互助补助金结算，实现一站式对接”成为与会人员的共识。

事实上，三明职工医疗互助的改革探索一直都在持续。2011年，三明启动职工医疗互助，结算医疗互助住院补助金需要基层工会代办员或职工本人到窗口现场提交审批表、住院发票、住院费用结算表等多种纸质申请材料，办理时长最短要7个工作日。自2015年起，三明职工医疗互助进入发展扩面的“平台期”，参与人数始终未能实现大幅增长。2020年7月，市总工会在“e三明”平台

首次开通了医疗互助网上结算功能，虽然服务项目从线下转移到了线上，但职工提交的材料并未减少，办理时限也未缩短。

为了让医疗互助数据多走“路”，三明市总联合医保局、卫健委、医保中心等部门，制定改革方案，分解目标任务和责任分工，明确完成时限。

为推动医疗互助与当地医改深度融合，三明市总开发了职工住院医疗互助补助金和城镇职工基本医疗保险费用同步结算系统，对基层卫生系统、各定点医疗机构的HIS系统和工会医疗互助管理系统进行了市级统筹规划的集中改造升级。

(下转第2版)

“三山两盆”日月新 石榴花开幸福长

新疆着力巩固拓展脱贫攻坚成果、有效衔接乡村振兴。2021年，新疆脱贫地区农村居民人均可支配收入达14798元，同比增长12.08%。2021年新疆实现地区生产总值1.6万亿元、增长7%，实现一般公共预算收入1618.6亿元、增长9.6%，固定资产投资突破8200亿元、增长15%，城镇调查失业率控制在5.5%以内，实现了“十四五”良好开局。

从金山银水的阿尔泰山到巍峨高远的帕米尔高原，从野马奔腾的准噶尔盆地到绿洲环绕的塔克拉玛干沙漠，今日新疆在社会持续稳定中迈上高质量发展之路，各族群众像石榴籽一样紧密地拥抱在一起，共同建设美好家园。

图为在新疆哈密市拍摄的（北）京新（疆）高速公路。

新华社记者 胡虎虎 摄



浙江诸暨市总关爱职工从“心”做起

186名基层情绪调节员就地服务

本报讯（记者邹倜然 通讯员方凌）随着生活节奏的不断加快，职工日常面临的精神压力也逐渐增大。近日，浙江诸暨市总工会情绪管理服务站组织专业情绪调节员作为志愿者，免费为职工提供线上情绪疏导服务。

据了解，今年以来诸暨市总工会在市总院校、人民法院、合缘教育科技公司设立了3个情绪管理服务站。服务站设置个人咨询室、情

绪疏导区等，除为职工提供个人心理状态调节服务外，还通过选课送课的形式面向基层企业和职工开展团队服务定制，开设主题沙龙以及个人成长、职场技能、法律法规等方面讲座，普及心理健康知识，让职工在轻松氛围中了解自我，疏导情绪。

截至目前，诸暨市共有46家基层工会报名提交选课送课需求，累计开展各类心理

健康讲座17场。市总工会整合心理健康方面师资力量，开展面向全市机关企事业单位的情绪调节员业务培训。已有186名基层工会负责人参加培训并通过考核，成为正式的情绪调节员，将就地为职工提供专业的心理服务。

前不久，周某突然变得心不在焉，工作也总是出错，还经常发脾气，遂来到工会情绪管

理服务站寻求帮助。情绪调节员和周某深入沟通后了解到，周某女儿进入诸暨中学后成绩有些退步，夫妻俩非常着急。但妻子的严厉批评让女儿变得叛逆，甚至离家出走。周某与妻子也开始发生争吵，这让他越来越焦虑。经过情绪调节员4次服务，周某家庭成员之间的沟通变得顺畅，相处融洽，工作、学习状态日趋良好。

诸暨市总工会党组成员、副主席周卓平表示，下一步，将在全市企事业单位内按需建设布局以扩大服务覆盖面。情绪管理服务站参考“全国社会心理服务体系”面向全市职工开展浅心理服务，并将在心理咨询的专业基础上开拓创新，以期形成具有诸暨本地特色的情绪管理浅心理服务体系。

浦东机场货班货量均已回升至常态水平八成

据新华社北京5月21日电（记者叶昊鸣）记者21日从交通运输部获悉，近期随着上海市疫情防控形势向好，三批重点企业陆续复工复产，浦东机场货班架次和货量持续回升。5月20日浦东机场共保障货班起降175架次，货邮吞吐量7918吨，货班货量均已回升至常态水平八成。

据交通运输部有关负责人介绍，上海机场集团推动货运航空公司复工复产“白名单”，主动预判企业复工复产需求，有针对性地推动三大航等航空公司提前安排浦东机场运力计划，以周为单位梯次增加运力投放。目前，浦东机场货运区在岗封闭作业人员已增至8200多人。

这位负责人表示，上海机场集团积极对接企业急需物资需求，开辟“绿色通道”服务机制，采取“一企一策”，优先做好集成电路、生物医药、汽车零部件等重点企业物资运输保障，统筹协调好航运公司运力安排和地面服务保障，持续加快地面集疏运。



首趟中老铁路“铁路快通”出境班列开行

5月21日，全国首趟陆海新通道中老铁路“铁路快通”出境班列在重庆团结村中心站等候发车。

当日上午，该班列顺利启运，将在4天后到达老挝万象，这也是全国首趟运用“铁路快通”模式出境的陆海新通道中老铁路班列。“铁路快通”即“铁路进出境快速通关”模式，能缩短整体运行时间1~2天。

新华社记者 唐奕 摄

“车工大王”孙刚专攻航空发动机的中小结构零件加工难题

“力求做好每一件小事”

每一个零件都是零超差、零缺陷。“我不过是力求做好每一件小事罢了。”孙刚谦逊地说。

一心想做精品零件

1991年，孙刚从技工学校毕业，进入黎阳机械厂从事车工工作。

航空发动机由上万个零件组成，一旦某个零件发生故障，很可能就会机毁人亡。年轻的孙刚那时候经常有这样一个想法，当工人就像做一个合格的零件，哪怕个头小，也要本领过硬。

为此，孙刚日复一日地勤学苦练，在公司

青工赛中连续三届蝉联车工冠军。

2002年，他把当时还比较新鲜的数控机床技术“啃下来”。那时候，孙刚白天上班，晚上自学相关理论和编程知识，有时在睡梦里还在“琢磨”，利用业余时间边操作边演示边总结。

他一次次在全国普通车工和数控车工比赛中取得突破，成为车工领域的行家里手，并获得了全国技术能手、贵州省劳动模范和省有突出贡献高技能人才等荣誉称号，入选中央企业“百名杰出工匠”培养支持计划。

2011年，孙刚被总公司聘为中国航发数

控车首席技能专家，享受国务院特殊津贴。同期，公司为他成立了劳模创新工作室，他和伙伴们的研究攻关有了阵地。2021年，孙刚又获得了中华技能大奖。

一门心思解难题

参加工作30年来，孙刚和工作室的伙伴们在航空发动机关键技术、重要难加工零件等方面开展了一系列研究攻关，取得了诸多技术突破，大大提高了工作效率和交付质量。

(下转第2版)

劳动者之歌

本报记者 李丰

中国航发贵州黎阳航空动力有限公司数控车工首席技能专家孙刚工作29年来，专攻航空发动机的中小结构零件加工难题，被同事们称为“车工大王”。

他练就了大型薄壁零件、小深孔的精加工、特殊齿廓的挖根加工等一系列绝技绝活，自制量具、夹具和刀具等百余套，力求交出的